

近日,《光明日报》发表了题为《黄崖洞的故事,说不完,说不完……》的文章,今日本报全文转载以飨读者。

黄崖洞的故事,说不完,说不完……

光明日报记者 王禹欣 杨珏

说到战争年代我军的装备,人们经常用“小米加步枪”来形容。抗战时期,我军的装备更是乏善可陈。

贺绿汀在1937年创作的《游击队歌》中曾这样写道:“没有枪没有炮,敌人给我们造……”

不过,我们不仅从敌人手里夺取武器,自己也制造呢。你知道吗?抗战时期,有一个所在,月产步枪可达400多支、炮弹2000余发,年产武器弹药可装备16个团……

这个所在是哪里?黄崖洞——在山西长治市黎城县境内太行山脉深处的褶皱中。朱德总司令曾称赞黄崖洞为“八路军的掌上明珠”。

这样一个所在,必然成为日寇的眼中钉。1940年10月,日寇冈崎大队曾疯狂进攻黄崖洞,为保卫“掌上明珠”,彭德怀副总司令亲自指挥了著名的关家垴战斗。此后,为加强黄崖洞设防,八路军总部特务团进驻黄崖洞担任警卫,八路军副总参谋长左权亲自指挥布防……

一次一次失败,日寇并没有死心。1941年11月,日军第36师团和独立第四混成旅团共5000余人,在飞机大炮掩护下,再次进逼黄崖洞。

八路军总部特务团团长欧致富奉命守卫阵地,以掩护兵工厂转移。

左权要求部队充分利用地形,以守为攻,坚持待援,伺机反攻。他给部队下了死命令:必须坚守5天!

黄崖洞三面绝壁,仅有狭窄的山道通向外界。兵工厂就隐藏在悬崖峭壁之间。为有效地阻击敌人,八路军在进洞的山道上精心设置了地雷阵和防御工事。

日军的飞机在山谷中盘旋,却无法找到有效的攻击点;重炮轰击,岩石崩塌,反而阻挡了进攻路线!几番

大规模进攻无果,日军伤亡200多人。然而,日军并不甘心失败,继续疯狂地往山崖上猛冲。

于是,一个又一个可歌可泣的战斗故事在这里发生:

警卫团17岁的小号手崔振芳独守瓮圪廊。这个峡谷两侧的崖面几乎达90度。崔振芳利用天然险要地形,不断投出手榴弹,一人打退日军十余次进攻,消灭日军数十名,最后壮烈牺牲。7天7夜,日军愣是未进一步!

恼羞成怒的日寇使用了火焰喷射器、燃烧弹。王振喜等12壮士浑身着火,在生命的最后一刻持手榴弹跳出工事,与敌人同归于尽;为掩护团指挥所,温德胜等3名战士将一股敌人引至悬崖,最终弹尽跳崖牺牲……

5日期满,左权问欧致富,可否再坚持几日,与援军一起给日军“包饺子”!欧致富坚定地回答:“没问题,坚决完成任务!”

终于,我们的援军来了。欧致富率特务团迅速出击。我军内外夹攻,日军溃败。

黄崖洞保卫战,我军与5倍之敌激战八昼夜,以166人的伤亡毙伤敌人1000余人,赢得了敌我伤亡6:1的辉煌战果。

八路军总部授予特务团“黄崖洞保卫战英雄团”光荣称号,毛泽东同志题词:“全军学习黄崖洞保卫战!”

80多年过去了,黄崖洞战场的硝烟早已散去。

时近清明,雪花飘落,太行山一片素白。早发的枝叶急急地从雪中向外探头探脑,因为有了这些花花草草,似乎这雪也不那么冷了。

赵乃堂正在擦拭墓碑。晨曦映

照在碑面上,金光夺目。44位八路军烈士长眠于此。伴着赤壁丹崖、古木深林,这位守护了烈士34年的“守墓人”,日复一日,总比第一缕阳光更早醒来,将墓园收拾得整齐,将墓碑擦拭得锃亮。

他的父亲曾是八路军的“挑山工”,用扁担给兵工厂送过粮食、武器、物资。1991年春天,听说陵园需要看护人,赵乃堂卷起铺盖卷,像父亲当年扛起扁担一样“利索”。从此,他就没离开过这里。

“黄崖洞下有黄崖,桃花寨上无桃花。英雄魂魄千古在,战鼓催开胜利花……”杨尚军带着乡音唱了起来。他是黎城县党史研究室的“红色通”,经常到这里给年轻人讲红色故事。这里的故事那么多那么多,怎么讲都讲不完!

跟随着杨尚军,记者来到山脚下的一户农家。当年,八路军军工部曾借住在村民贾芝兰家中。她的姐姐贾胖女成为一位军工部工作人员孩子的奶娘。后来在扫荡时,为保护八路军的后代,贾胖女被日军推下山崖、壮烈牺牲,怀中的孩子却活了下来,改名为“晋生”……

岁月流转。2006年,曾借住在这里的八路军军工部警卫员翟焕章给老房东贾芝兰老大娘写了这样一封信——

“我在你家住了近两年……现在你们村真是变化太大了。柏油马路,又修了很多新房子。只要大家跟着共产党好好搞建设,以后的日子会更好!”

更好的日子来了!如今的黄崖洞,红色旅游、生态旅游、民俗旅游等关联产业融合发展,百姓的日子也越来越红火。



山风轻拂,松针簌簌作响。想当年,制作步枪枪托、手榴弹木柄、弹药箱都需要大量的木材,很多植被都在战斗中被消耗和破坏掉了。经过多年的生态修复,如今黄崖洞旅游区森林覆盖率达93%,各类名贵植物300余种,野生珍稀动物50余种。

记者在春日的黄崖洞山野间漫步,耳畔松涛约若,眼前山花烂漫,春草散发的清香沁人心脾。

就在记者陶醉之际,一辆印着“研学旅行”字样的大巴车在身旁停下。一群大学生模样的年轻人涌下车,对着手机记录这红色之旅:“大家看,这就是黄崖洞的风景,背后就是当年的战场遗址”“革命老区真美”“军事射击、野外拓展、水域体验,我都要试试”……

景区红色讲解员郭沙沙告诉记者:“去年,黄崖洞接待游客超过60万人次,营收5000多万元,红色培训课程覆盖了全国20多个省市。这里不仅是革命先辈们战斗过的地方,更是一座永恒的精神丰碑!”

山风轻拂,烈士纪念碑前簇拥着人们献上的花束,飘来阵阵幽香,郭沙沙的声音在暮色中回荡:“黄崖洞不会忘记,这片土地上的每一块石头、每一棵树,都记得那些用生命守护它的人!”

暮色四合,山脚下亮起了灯光。扩建的民宿集群像繁星洒在山坳里,农家乐的烟囱飘出混合着小米粥香的炊烟。黄崖洞沿线的上赤峪村和下赤峪村已发展民宿和农家乐30余家,打造高标准客房400余间,可同时容纳1000余人就餐住宿,带动周边村民500余人就业。

连“老房东”贾芝兰大娘的孙媳妇王方平也开起了小院农家乐。翻开菜单,绿豆凉粉、大烩菜、柿饼、炉面……各类“老家饭”应有尽有。

王方平的大嗓门透着山里人特有的飒爽劲儿:“许多游客就是爱吃这一口。问他们为什么,他们回答,就是想体会一下当年的味道哩!”



黄崖洞保卫战战旗雕塑。(资料图)